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На XXX фес ты валь-
свя та аў тар скай пес ні 
«Ві цеб скі ліс та пад» 
пры еха лі ўдзель ні кі 
з Бе ла ру сі, Ра сіі, Чэ хіі, 
Ні дэр лан даў, 
ін шых кра ін. 
Ся род шмат лі кіх 
за меж ных бар даў быў 
і Сяр гей ДЖЫ ГУР ДА, 
які рас ка заў 
у гры мёр най 
ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» пра лю боў 
да Бе ла ру сі.

Са ма акуп ны 
пра ект

Бар даў скі фэст на ват 
ста рэй шы, чым зна ка мі ты 
«Сла вян скі ба зар», і з'яў ля-
ец ца ад ной з ві зі то вак куль-
ту ры кра і ны.

— «Ба зар» сё ле та ад-
быў ся 25-ы раз, а «Ві цеб-
ска му ліс та па ду» ўжо 30. І 
яго па пра ве так са ма мож на 
лі чыць брэн дам, уні каль най 
ста рон кай у куль тур ным 
жыц ці го ра да, кра і ны, — лі-
чыць ге не раль ны ды рэк-
тар «Цэнт ра куль ту ры «Ві-
цебск», кі раў нік ды рэк цыі 
між на род на га фес ты ва лю 
мас тац тваў «Сла вян скі ба зар у Ві-
цеб ску» Аляк сандр СІ ДА РЭН КА.

Пра ект са ма акуп ны. Гле да чы ах-
вот на куп ля юць не толь кі бі ле ты на 
асоб ныя кан цэр ты, але і аба не мен ты 
на пра ва на ве даць усе пля цоў кі. У 
бу ду чым свя та аў тар скай пес ні бу дзе 
зна хо дзіць но вых пры хіль ні каў і аў та-
раў, не су мня ва юц ца ар га ні за та ры.

На тэ ры то рыі бы ло га СССР са мы 
«доў гай гра ю чы» ра сій скі бар даў скі 
фэст — Гру шын скі. Упер шы ню ён ад-
быў ся ў 1968 го дзе пад Са ма рай. У 
Ві цеб ску бар ды вы сту па юць на сцэ не 
ў за ле, а не на ўлон ні пры ро ды. У гэ тым 
роз ні ца, як пад крэс лі ва юць ар га ні за та-
ры «Ві цеб ска га ліс та па да». Па тэн цый-
ныя ўдзель ні кі кон кур су пра хо дзяць ад-
бор. Ад іх ча ка юць і ак цёр скіх за дат каў. 
Пад час кон кур су ра зам з жу ры пра цуе 
экс перт ны са вет. Усё гэ та свед чыць 
пра вы со кі ўзро вень фэс ту.

Ула даль ні кам Гран-пры кон кур су 
аў тар скай пес ні сё ле та стаў Ана толь 
Па пей ка з Ма гі лё ва. Ён атры маў 
дып лом і па мят ны прыз, вы раб ле ны 
спе цы яль на для юбі лей на га «Ві цеб-
ска га ліс та па да».

І кар ці ны 
спя ва юць

Пад час юбі лей на га фэс ту ў кан-
цэрт най за ле «Ві цебск» бы ло мно гае 
ўпер шы ню. Ад быў ся ві дэа мост па між 
аў та ра мі-вы ка наў ца мі з роз ных кра ін. 
Прэ зен та ва лі вы ста ву «Рыт мы і рыф-
мы ча су», пры све ча ную паэ зіі і му зы-
цы ва ўсіх яе пры род ных, куль тур ных, 
сім ва ліч ных і ча роў ных сэн сах. На ёй 
мож на бы ло ўба чыць больш за 100 
мас тац кіх тво раў 35 аў та раў.

У фае пуб лі ка «трап ля ла» і ў са-
вец кае мі ну лае — у ім пра ві за ва ную 
ква тэ ру. Ся род экс па на таў бы лі 
ста рыя мэб ля, ха ла дзіль нік, кі на-
ўста ноў ка, якая кру ці ла ама тар скія 
кад ры.

Ду шэў насць і дэ ма кра тызм вя-
лі рэй. На га ла-кан цэр це, пры све-
ча ным юбі лею, гу ча лі пес ні роз ных 
жан раў і сты ляў. Вель мі спа да баў ся 
пуб лі цы кан цэрт пра ек та «Бу лат Аку-
джа ва. Ула дзі мір Вы соц кі. Цы та ты». 
На ім пес ні мэт раў бар даў скай пес ні 
гу ча лі на роз ных мо вах, у тым лі ку 
па-чэш ску і ўкра ін ску.

— Я і бе ла рус кі бард Воль-
га За лес кая пры ду ма лі пра ект 
па ру га доў та му. Вы ра шы лі, 
што вель мі доб ра па слу хаць, 
як вы кон ва юць кла сі ку аў тар-
скай пес ні на мо вах тых кра ін, 
дзе ці ка вяц ца на шай куль-
ту рай, цэ няць і лю бяць яе. І 
слу хае не толь кі рус ка моў ная 
пуб лі ка. Вы сту па лі ў Поль-
шчы, Чэ хіі, Сла ва кіі, Гер ма ніі, 
Аў стрыі, Ра сіі, — рас тлу ма чыў 
Аляк сей ГА ЛЫ БІН, кі раў нік 
арт-ла ба ра то рыі «Вы шы ня» 
і між на род на га пра ек та.

Спа да ры ня За лес кая — ад-
на са ства раль ні каў «Ві цеб ска-
га ліс та па да».

— Фес ты валь мы па чы на лі 
ў якас ці свя та для ся бе. І ён 
ця пер стаў ве лі зар ным ме ра-
пры ем ствам з 30-га до вай гіс-
то ры яй. У роз ныя га ды зна-
хо дзі лі ся эн ту зі яс ты, якія не 
апус ка лі ру кі пры пад рых тоў-
цы да чар го ва га фэс ту. І бы лі 
заў сё ды тыя, хто да па ма гаў. 
А сён ня, дзя ку ю чы Ула дзі сла-
ве Цві кі, кі раў ні ку «Ві цеб ска га 
ліс та па да», упер шы ню вы ка-
на ем ў Ві цеб ску бар даў скую 
кла сі ку, — да да ла Воль га ЗА-
ЛЕС КАЯ.

Ста рэй шы брат 
пра жан чын і смя та ну

Сяр гей Джы гур да, ста рэй шы брат 
Мі кі ты Джы гур ды, ар тыст тэ ат ра і 
кі но, аў тар пе сень — адзін з удзель-
ні каў «Цы тат».

— Ні ко лі не ду маў, што бу ду пе ра-
кла даць вер шы Вы соц ка га і Аку джа-
вы на ўкра ін скую мо ву. Не ка то рыя 
ка за лі: на вош та? Ака за ла ся ці ка ва. 
На ват у Маск ве дзя ку юць. Ка жуць, 
што но вы сэнс па чу лі, дак лад ней па-
глы бі лі ра зу мен не пес ні і тэкс ту. Доб-
рыя пе ра кла ды да юць маг чы масць 
зай граць пес ням но вы мі гра ня мі. 
Гэ та як ал ма зу да даць апра ву, — 
раз ва жае ён.

Сяр гей на пяць га доў ста рэй шы 
за Мі кі ту. Ле там ад свят ка ваў 60-ю 
га да ві ну на ра джэн ня. Пас ля ву чо бы 
ў Кі еў скім ін сты ту це тэ ат раль на га 
мас тац тва пра ца ваў у тэ ат рах Да-
не цка і Кі е ва. У апош нія га ды жы ве 
ў Маск ве.

— З за да валь нен нем пры яз джаю 
ў Бе ла русь. Тут су стра ка ю ся і з укра-
ін скі мі сяб ра мі. У Брэс це і Мін ску 
быў, у Го ме лі. Вель мі цу доў на ад чу-
ваў ся бе на між на род ным му зыч на-
спар тыў ным свя це «Вя лі кая бард-
ры бал ка» ў Ма гі лёў скай воб лас ці. 

А ў Ві цеб ску даў но не быў. Апош ні 
раз у 1979-м ці 1980 го дзе — пад час 
гаст ро ляў Да не цка га тэ ат ра. Спа да-
баў ся го рад, як і кра і на. Пры го жыя 
жан чы ны, спа кой ныя муж чы ны, вет-
лі выя ва дзі це лі і не пад куп ныя мі лі-
цы я не ры. У гэ тым сэн се не моц на 
змя ні ла ся кра і на з та го ча су, — ус-
па мі нае Сяр гей Ба ры са віч.

Ча мусь ці яму вель мі за пом ні ла ся, 
як у ста лоў цы браў паў шклян кі смя-
та ны, ту ды ўстаў ляў чай ную лыж ку, 
і яна ста я ла.

— Пе ра горт ваў шклян ку, ішоў ад 
ста ла, а яна не па да ла! Чым па да-
ба ец ца ў вас: ня ма пад ро бак. Я пра 
спірт ное, пра дук ты — усё са праўд-
нае! Не ве даю, як гэ та ро біц ца, але 
пры ем на. І пад час СССР ні хто не раз-
во дзіў тую ж смя та ну... Пра ца ві тыя і 
сум лен ныя, доб рыя і ра зум ныя лю дзі 
жы вуць у Бе ла ру сі. Я ця пер пры ехаў 
з Маск вы а 5-й га дзі не ра ні цы, ні-
хто не су стра каў. Так сіс та пы таю, ці 
да вя зе да га тэ ля? Ён ад ка заў, што 
пеш шу мож на дай сці. Так сіст, які мог 
бы за ра біць! Я за блу каў. А по бач да-
ма з са ба кам гу ляе. Яна мя не да вя-
ла да дзвя рэй. Прос тая ду шэў насць 
і ча ла ве чая спа га да! Гэ та да ра го га 
каш туе, — не шка да ваў кам плі мен-
таў Сяр гей Джы гур да.

...І пра бра та
Па чуў шы пы тан не пра бра та, 

ска заў, што апош нія два га ды яны 
на огул не ма юць зно сін, на ват па тэ-
ле фо не. Пры чы ну не рас крыў.

— На конт скан даль най сла вы 
яго, рэ пу та цыі (доў гая паў за)... Ба-
дай, як ка жуць, увай шоў у ро лю. Але 
ён заў сё ды быў ад кры тым, вя сё лым, 
сум лен ным і шчод рым. Прос та так 
атрым лі ва ец ца, што Мі кі це ў гэ тай 
рэ аль нас ці цяж ка іс на ваць. Та кім ён 
на ра дзіў ся, — ска заў Сяр гей Джы-
гур да.

У ад каз на пы тан не пра ўлас нае 
аса біс тае жыц цё Сяр гей да лі чыў на 
паль цах шлю бы да ча ты рох, па куль 
ін шы бард яго не пе ра біў. Па жар-
та ваў, маў ляў, «план» вы ка на ны. 
Да даў, што чар го вая жон ка збі рае 
зва ноч кі. У яе ка лек цыі і бе ла рус-
кія ёсць.

Сам ён ні чо га не ка лек цы я нуе. 
Бы вае, на гаст ро лях куп ляе ма лень-
кія та ле рач кі, каб па ве сіць на сця не. 
Пры знаў ся, што на ват улас нае фо-
та не за хоў вае, бо іх ка лісь ці ста ла 
вель мі шмат.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

БАР ДАЎ ЦЯГ НЕ Ў ВІ ЦЕБСК...
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Фі ла со фія пры ро ды, гар-
мо нія све ту і ат мас фе ра 
ўтуль нас ці... Мас тач ка, член 
Бе ла рус ка га са ю за мас та коў, 
вы клад чы ца Мінск ага дзяр-
жаў на га ка ле джа імя Аляк сея 
Гле ба ва Свят ла на Каст ры ца 
вы ка рыс тоў вае гэ тыя склад-
ні кі ў твор час ці і на аса біс тым 
пры кла дзе дэ ман струе, як 
уз ні кае адзін ства ду шы і на-
ва кол ля. Сё ле та аў тар свят-
куе двац ца ці год дзе з па чат ку 
твор чай дзей нас ці. З на го ды 
юбі лею ў мас тац кай га ле рэі 
«Уні вер сі тэт куль ту ры» ад кры-
ла ся вы стаў ка твор цы «Пра-
сто ра і свет».

За апош нія пяць ме ся цаў 
гэ та дру гі вер ні саж, дзе Свят-
ла на Каст ры ца прад стаў ляе 
мас тац кія кам па зі цыі. Толь кі 
пер шая экс па зі цыя скла да-
ла ся з не вя лі кай коль кас ці 
ра бот, а вось дру гая — пры-
ем ны па да ру нак для мас тач кі: 
у га ле рэі для тво раў аў та ра 
ад ве дзе ны тры за лы, у кож-
най раз ме шча ны ра бо ты роз-
ных пе ры я даў мас тац кай яе 
дзей нас ці.

Экс па зі цыя скла да ец ца з 
пей заж ных па лот наў, на цюр-
мор таў і парт рэ таў. Твор часць 
Свят ла ны Каст ры цы ні бы му-
зы ка — кра нае аб са лют на 
роз ныя стру ны ду шы, за хап-
ляе інт ры гай, не ча ка нас цю. 
Як раз ад чу ван не та ко га тра-
пя тан ня ў ду шы кан цэнт руе 
ўва гу на дро бя зях, якіх, да рэ-
чы, у ра бо тах мас тач кі шмат.

Твор часць Свят ла ны 
Каст ры цы вы зна ча ец ца сты-
ліс тыч най раз на стай нас цю 
(экс пе ры мен таль ны жы ва піс, 
рэа лізм, ім прэ сі я нізм). Мас-
тач ка спра буе гар ма ніч на 
спа лу чаць прос то ру свят ла 
(ад сюль і наз ва вы стаў кі) з 
больш на сы ча ны мі ад цен ня-
мі. Але ж ня ўзбро е ным во кам 
бач на, што свят ло пе ра ма гае, 
у тво рах апош ня га ча су яно 
лі та раль на за паў няе па лат но 
цал кам.

Як ад зна чы ла на ад крыц-
ці пра ек та ку ра тар вы стаў кі, 
мас тацт ва знаў ца, куль ту ро лаг 
Ксе нія Ся ліц кая-Тка чо ва, тво-
ры Свят ла ны Каст ры цы — гэ-
та чыс ці ня, лі рыч ная спо ведзь 

ду шы, што глы бо ка рас кры-
вае асо бу аў та ра пе рад гле-
да чом. Па гру зіц ца ў пра сто ру 
мас тач кі — зна чыць зла віць 
ка ва ла чак ду шэў на га цяп ла, 
ад чуць ду хоў ную змяс тоў-
насць аў тар скіх воб ра заў.

Мас тач ка да во лі час та 
ўдзель ні чае ў пле нэ рах, як 
мяс цо вых, так і за меж ных. 
Та му тэ ма пры ро ды ў яе твор-
час ці з'яў ля ец ца ад ной з га-
лоў ных. У экс па зі цыі ка ла рыс-

тыч ныя пей за жы змя ня юц ца 
адзін за ад ным. Зда ец ца, што 
ра зам яны ства ра юць вя лі кі 
ка лаж аль бо мас тац кую кі на-
стуж ку, дзе кад ры поў няц ца 
мяк кі мі бе ла рус кі мі края ві да мі 
ў роз ным вы ка нан ні.

Парт рэ ты аў та ра па дзя ля-
юц ца на не каль кі ты паў: ёсць 
пя шчот ныя, лёг кія, вы ка на ныя 
ў па стэль ных та нах, а ёсць і з 
ма гіч ным пад тэкс там. Тут мно-
гае так са ма за ле жыць ад пе ры-

я даў твор час ці, у якіх унут ра нае 
ад чу ван не і па дзеі ка лісь ці вы-
кон ва лі важ ную ро лю.

На огул, ад асо бы мас та ка 
за ле жыць шмат што. У вы-
пад ку Свят ла ны Каст ры цы 
яе ўнут ра ная гар мо нія, свят-
ло і спа кой дак лад на пе ра-
да дзе ны ў мас тац кіх тво рах. 
Ад ра зу за ўваж ны мас тац кі 
по чырк аў та ра, стаў лен не 

твор цы да пры ро ды, ча ла ве-
ка і на ват гра мад ства. Свят-
ла на Каст ры ца — мас тач ка, 
здоль ная ад крыць свой свет 
для лю дзей. На пра ця гу мно-
гіх га доў яна не толь кі ву чыць 
дзе так мас тац кай спра ве, але 
ж і са ма ву чыц ца не губ ляць 
цеп лы ню і свят ло ду шы.

Вік то рыя АС КЕ РА
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Вер ні сажВер ні саж  ��

АДЗІН СТВА ДУ ШЫ І НА ВА КОЛ ЛЯ
Унут ра ная сва бо да Свят ла ны Каст ры цы

«На ста ле», 2014 г.

«Уве ча ры на во зе ры», 2016 г.

Сяр гей ДЖЫ ГУР ДА 
(кадр з філь ма «Спо ведзь д'яб ла», 2008 год).

На кан цэр це, пры све ча ным юбі лею фэс ту, 
вы сту пае бард з Ві цеб ска Але ся МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.


